

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 3.—Extranjero, 10.
NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.468

Fuentes, 4.

APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

El Socialismo en Cataluña

La campaña actual.

El anuncio de la serie de mítines socialistas que van a celebrarse en Cataluña ha sido acogido con entusiasmo en aquella región. Esto es una señal consoladora. Cataluña, la región fabril por excelencia, la que más motivos tenía para contener en su seno una justísima organización obrera, presentaba un triste cuadro de desorden en la lucha social; llegaba a más aun: a tener un ambiente de hostilidad contra las doctrinas del Socialismo.

Muchas causas, que algún día serán estudiadas, obedecían esto. Pero, por fortuna, se está viendo ahora cómo esas causas van desapareciendo y nuestras ideas toman incremento en el proletariado catalán.

En primer lugar merecen los primeros lugares por este beneficio retrocedido nuestros queridos compañeros de aquella región española, que han estado durante muchos años, con una constancia y una firmeza a prueba de toda desafección y de todo ataque, haciendo una obra lenta, eficaz, persistente, de propaganda y sostenimiento.

Y así hemos llegado a los resultados felices de hoy. Primeramente no se vea el fruto de este trabajo. Pero la semilla emancipadora se iba extendiendo, iba echando raíces. Y precisamente en los momentos en que un período radical pone el veto presuntuoso a la entrada del Socialismo en Cataluña, es cuando tan propiciamente va a poderse hacer una campaña socialista allí.

No hubiera sido lógico lo contrario. No hubiera sido lógico ni hubiera respondido a la opinión que existe del sentido práctico del pueblo catalán. Una región industrial y agrícola de su importancia, desorientada entre las vueltas y revueltas de los falsos conductores de masas o en el círculo vicioso de un individualismo injustificable, no podía permanecer en tal situación, si no es circunstancialmente y por la influencia de fenómenos políticos o sociales pasajeros. Pero, al fin, estaba llamada a cumplir algún día sus destinos en la lucha obrera.

Es día ya, ya. Tenemos derecho a esperar de esta propaganda que va a emprenderse. Porque si bien es en la inmensa población rural catalana donde primeramente se va a llevar la expresión de nuestras doctrinas, no es de creerse ni esperarse que la capital quede inmóvil cuando los pueblos de que es centro se agitan.

Los centros de producción, en donde las ideas sociales encuentran su más abonado campo de cultivo, tienen que estar siempre dispuestos a que su acción responda a la de los pueblos que de aquellos tienen cierta dependencia. De no ser así, los efectos de la antinatural desproporción no tardarían en hacerse sentir, porque no sería impune que se quisiera eludir el funcionamiento de este mecanismo social.

El Socialismo, pues, entra en Cataluña. La próxima campaña será su toma de posesión, pese a todos los que tan a gusto se encontraban allí libres de la labor fiscalizadora y purificadora de los organismos obreros, dueños de una perfecta conciencia de clase.

Ya era hora.

No hay mitin en Rosales.

Denegación del permiso.

A las ocho días de solicitada la celebración de un mitin al aire libre en el paseo de Rosales para protestar contra la guerra, la Dirección general de Seguridad se ha servido contestar denegando el permiso para la celebración de dicho acto.

Se deniega por una razón fundamental, inconvertible y digna del cerebro de los gobernantes. «Porque», dicen—se interrumpe el tránsito.» ¡El tránsito... No. Lo que se interrumpe es la tranquila digestión de muchos. El tránsito por el paseo de Rosales, lugar enclavado en un extremo de Madrid, quedaba asegurado por la buena voluntad de los organizadores del mitin, que tenían muy presente esa circunstancia, y que por medio de delegados habrían cuidado de la circulación y del orden mucho mejor que los agentes de la autoridad, porque no usan bastón ni malas formas. Esa ha sido una excusa pueril e impropia de gobernantes serios. Pero no nos importa. El mitin, si no al aire libre, se celebrará, pese al Gobierno denegador, porque ejercitamos un derecho y cumplimos un deber altísimo

al protestar contra la guerra y sus horrores e iniquidades. En otro lugar de este número anunciamos que dicho memorable acto se realizará en Lux-Edén, y allí se dirá lo que deba decirse, aunque los conceptos que la verdad inspire a los oradores suenen mal en los oídos del Gobierno.

Si Romanones, al negar la celebración del mitin en Rosales, ha creído que va a disminuir la intensidad de la protesta, se equivoca lamentablemente. Esa protesta es y será formidable, como lo demuestra la exposición que elevaramos a los altos poderes el día 27, suscrita por más de 1.300 entidades, que representan varios centenares de miles de ciudadanos.

Y contra esos millares de voces que piden la terminación de la funesta campaña de Africa, no hay habilidad posible ni artimañas gubernamentales.

Laudable campaña.

(POR TELÉGRAFO)

Eibar 23.—La Sociedad de Obreros Pictores ha iniciado con un mitin, en el que ha habido gran entusiasmo, una campaña para conseguir la reducción de las horas de trabajo.

En este primer acto, al que han de seguir otros de importancia, han hablado los compañeros Amategui y el doctor Madinabatis, defendiendo ambos la jornada corta, desde el punto de vista de la producción y la higiene social.—C.

LA POLÍTICA FRANCESA

Poincaré contra la República

La ley de tres años.

Fue aprobada la ley de tres años por la mayoría nacionalista, por todas las fuerzas de la reacción francesa, conduciendo a la batalla contra la República y el espíritu republicano por los dos hombres más obligados, por los altos puestos que ocupan, a defender el régimen y la herencia espiritual de la Revolución, que es en esencia y su razón de vivir. Tuvo la ley 358 votos; pero los 204 hombres que se pronunciaron contra ella son los únicos que pueden hablar en nombre del pueblo, del pueblo, que es el número; del pueblo, que da los soldados y paga con su dinero y su trabajo las cargas públicas.

Con vivos aplausos y vítores acogió la mayoría el resultado de la votación; con violentas manifestaciones de vivo disgusto y honda indignación lo acogieron los diputados de la extrema izquierda: radicales y socialistas. Aquellos celebraron el triunfo de la reacción monárquica e imperialista contra la República, el éxito de una Empresa financiera que ha de proporcionarles raudales de oro y la victoria del poder contra el pueblo. Los otros hicieron allí, ante los alocos enemigos de la democracia, con ruidas palabras y gestos rudos, ruidosa exposición de la voluntad popular.

Fue la ley aprobada; así desecida la voz del pueblo; despreciada la soberanía popular; atropellada la razón y la prudencia por la fuerza y el desatino; arrojado del templo sagrado de las leyes el espíritu de paz y justicia que es el aliento vital de la República; el país dará al soberbio autor de tan demente representación la merecida respuesta.

Si Poincaré y Barthou oyeran al pueblo, si llegase hasta ellos un eco de la opinión pública, seguramente se arrepentirían del temerario paso hacia atrás que han impuesto al régimen.

Porque si los clericales, los monárquicos, los plebiscitarios y los nacionalistas, que no soportan el peso del Estado ni sustentan con su esfuerzo y su sangre la nación, han aplaudido la ley, el pueblo en masa la condena y la maldice, abominando de paso de sus autores.

Insigne torpeza ha sido no oír la advertencia de Toul y Belfort, no atender a los 750.000 ciudadanos que firman contra la ley ni a los millares sin cuento de las públicas manifestaciones de protesta contra el genio militarista que inspira al Gobierno; insigne torpeza que puede pagarse cara, como el general Boulanger, por ejemplo, pagó la suya.

Francia es la República, y en nombre de la República han hablado quienes únicamente tienen el derecho y el deber.

Los que han hecho oídos sordos a la voz del pueblo han ofendido a la República y han ofendido a Francia. A Francia que supo hasta ahora castigar severamente a sus falaces enemigos.

He ahí, henchidos de criminal satisfacción, los enemigos del régimen, los traidores de la República, los maldicientes de la Revolución que hizo grande y gloriosa a Francia.

Viendo ese gozo, temblaba de ira y de santa indignación el pueblo; viendo temblar al pueblo, temblaban acoso, bajo la máscara de fingida serenidad, los que han arrojado el Poder a la República y entregan a Francia al peligro de la guerra civil y al peligro de la invasión y el desastre. ¡Ay de los culpables!

París. Jean MARTIN

Temporal en Vigo.

(POR TELÉGRAFO)

Remolcador encallado.—La marochea hace arribar al puerto a los buques inmediatos.

Vigo 24.—Denegado un furioso temporal en estas costas, se registran ya algunas catástrofes.

El remolcador brasileño Anaro, procedente de Southampton, con destino a Matanzas, a causa de la niebla encalló en los bajos del cabo Silleiro, a la entrada Sur de Vigo, perdiendo el timón.

VILLANUEVA EN MARRUECOS



El presidente del Congreso revisando el batallón de cocineros, reposteros y pinches que salió a recibirlo y despedirle en todos los puntos del tránsito.

Una lancha de vapor salió inmediatamente que se tuvo noticia de la desgracia del puerto de Bayona.

El remolcador brasileño ha sido traído al puerto, y aquí podrá reparar sus averías, que son de verdadera consideración.

Continúa una cerrazón peligrosísima, no atreviéndose los buques a aventurarse.

Muchos se apresuran a ganar la costa. En las bocas del puerto hay varios transatlánticos ingleses que buscan refugio. Entre ellos se divisan el *Desna* y el *Fordden*.

También llega un vapor español procedente de La Coruña.

Constantemente suenan las sirenas para evitar choques con otras embarcaciones.—Heracio.

El alcalde de Madrid, que es una calamidad de 44 grados a la sombra, no se ha enterado todavía del robo que impunemente están cometiendo los fabricantes de pan.

Menos orzabas, Sr. Vincenti, y más deavolos por el vecindario!

Protesta nacional contra la guerra

El éxito de la protesta contra la guerra, organizada por la Agrupación Socialista, ha superado nuestros cálculos.

Suponíamos que las adhesiones serían, a lo sumo, 1.200, porque el corto plazo impide a muchas Sociedades y Agrupaciones sumarse a la protesta.

Ya rebasa el número de adhesiones de la cifra calculada. Y faltan dos días para que termine el plazo.

Ayer se recibieron 83 adhesiones. Con las llegadas anteriormente suman las recibidas 1.227, que se distribuyen en esta forma:

Sociedades Obreras y Sindicatos... 835

Círculos Socialistas y Obreros y Centros Obreros... 29

Agrupaciones Socialistas... 139

Juventudes Socialistas... 47

Círculos y Comités republicanos y democráticos... 130

Juventudes republicanas... 18

Federaciones... 29

Total... 1.227

Las adhesiones, a la Redacción de EL SOCIALISTA, Fuentes, 4.

Como en otro lugar decimos, la Jefatura de policía ha contestado—¡al fin!—a la solicitud de permiso para celebrar el mitin del domingo en el paseo Rosales.

El mitin, sin embargo, se verificará, aunque en otro sitio.

El Comité socialista de Madrid, en previsión de lo que ha ocurrido, había tomado el teatro Lux-Edén. En él se celebrará el mitin por no poderlo efectuar en sitio más espacioso.

Abrigamos la confianza de que los ciudadanos madrileños cumplirán con su deber, concurrendo al mitin con el mismo entusiasmo que acudieron a los actos que se celebraron anteriormente con idéntica finalidad.

En el mitin hablará el compañero Pablo Iglesias.

Explosión de un polvorín.

(POR TELÉGRAFO)

Viena 24.—El polvorín número 50 de Weyadorf ha volado a consecuencia de un descuido, produciendo 15 muertos, tres heridos y un obrero moribundo.—Karl Peters.

LETRA MENUDA

Ocho días de trámite.

Miércoles.

—¿El director general de Seguridad? —Presente.

—Esta petición legal de un mitin. —Perfectamente.

Jueves.

—¿Qué hay de mi solicitud? —Pues no hay nada todavía.

Vuelva mañana.

—¡Salud! —(Mañana será otro día)

Viernes.

—Muy buenas tardes, señores. —¿Tienen algo de decidido? —Hombre, con estos calores, no sabemos todavía la verdad, no hemos podido...

Sábado.

—¿Hay algo? —Está despatchada? —Debe estar para firmarse; pero no sabemos nada porque ha ido el jefe a feitararse.

Domingo.

—¿No está el señor director? —No.

—¿Y mi asunto? —¡Claro! —¿Corre prisa? —Lo siento. El señor ahora estará oyendo misa.

Lunes.

—¡A ver si va a poder ser! —Sí, señor. Seguramente mañana han de resolver su asunto.

—(¡Vaya una g'ntal!)

Martes.

—¿Se resolvió? —Sí, señor.

—¡Vamos, hombre! —Falta ya que lo firme el director.

Mañana lo firmará.

Y miércoles, por lo que se ve...

—¿Firmado? —Sí, y denegado el permiso, por supuesto.

—Hombre!... ¡Pues me habéis charado! —¿Y ocho días para esto? —Figúrate.

Quince obreros muertos.

(POR TELÉGRAFO)

Berlín 24.—En una de las minas de Elberfeld una explosión ha sepultado varios obreros.

Hasta el presente se han extraído 15 cadáveres. Son muchos los individuos desaparecidos.—Otto Braun.

UN INCENDIO

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 23.—Esta mañana se declaró un formidable incendio en un almacén y destilería de bencina, establecido en el paseo del Cementerio y propiedad de la casa de Soler.

El fuego se originó por la explosión de una caldera, en la que se desfilaban 32.000 litros de bencina, propagándose inmediatamente a las existencias combustibles del almacén.

Los operarios y empleados pidieron auxilio; haciendo sonar al mismo tiempo el pito de alarma.

Acudieron los bomberos y los soldados de caballería del cuartel de los Docks, inmediato al lugar de los sucesos, rivalizando todos, en unión de los obreros, en los trabajos de extinción.

Dos de estos últimos han resultado con

lesiones de importancia y quemaduras en todo el cuerpo, de las que fueron curados por el médico del regimiento.

Por fin, después de dos horas, se logró sofocar por completo el incendio.

Las pérdidas son muy considerables.—C.

Agudo, el infeliz desertor a quien acaban de fusilar, se educó en un colegio católico.

No era ferrocarrista ni alumno de escuelas laicas.

¿Se enteran «El Universo», «La Epoca» y demás papeles sacristanescos?

Por «El Socialista»

Suscripción permanente. DONATIVOS

Suma anterior... 30,650,22

Madrid.—I. Calleja, 1; F. Fernández, 0,15; Amparo Meliá, 0,50; P. Iglesias, 0,50; D. Anguiano, 1; Cercadillo, 0,50; L. Uano, 0,50; un suscriptor, 1; C. Tormes, 0,50; V. de Diego, 0,50; J. Muley, 1; N. Ultra, 1... 8,15

Sociedad de Zapateros y Guarnicioneros... 5

Sociedad de Obreros Municipales... 1

Valencia.—Agrupación Socialista... 15

Bilbao.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50

Valdeavellano.—V. Martínez... 0,70

Tomelloso.—M. Ureña... 0,20

La Coruña.—A. Vidal... 1

Oviedo.—J. Fernández... 5,15

Alicante.—Del 25 por 100 de la venta de la alegoría de El Man... 30,80

Burgos.—G. Pérez... 30,80

Hita.—A. López, 2; F. Monje, 5; J. Rubio, 5,25... 12,25

Montilla.—F. Zatra... 0,50</

Información de la guerra. En la zona de Tetuán

A orillas de río Martín.

Cuenta 23.—Esta mañana han salido los batallones de Madrid y Barbastro, al mando del coronel García Moreno, instalándose en el campamento que se ha establecido en los llanos de río Martín.

El objeto de la instalación de dicho campamento es asegurar las comunicaciones por aquel camino, y que los soldados puedan bañarse y dedicarse al aseo de sus ropas sin temor a emboscadas.

En dicho campamento se irán relevando todas las tropas.—C.

La operación del lunes.

Cuenta 23.—La operación efectuada el día 21 tuvo por objeto desbrozar las cercanías de río Negro para evitar las emboscadas que habían de sufrir los convoyes, como la última, que causó varios muertos y heridos a uno del regimiento de Córdoba.

La columna que salió con dicho objetivo llegó a río Fenirak sin ser hostilizada. Después de un breve descanso, un escuadrón, mandado por el capitán Barst, se dirigió por el camino alto de Castillejos hacia el río Negro, que vadó, ocupando su margen izquierda, apoyado por fuerzas del regimiento de Córdoba, que desde el río Asmit había avanzado por el camino de Castillejos.

Otro escuadrón de caballería de Victoria ocupó la margen derecha del río Negro, apoyando su cabeza en el lugar por donde vadó el escuadrón de Barst.

El resto de la columna se situó en la carretera de Tetuán.

Seguidamente se destacaron fuerzas de Borbón y una sección de ingenieros, provistos de herramientas y latas de petróleo, que chaparon el bosque y quemaron todas las malezas que podían servir de escondite para agresiones.

En esta operación se invirtió desde las siete de la mañana hasta el anochecer.

Mientras se verificaba se percibió un ligero tróteo hacia las inmediaciones de Cudia Federio.

Era una agresión de los moros a un convoy que regresaba protegido por fuerzas del regimiento de Córdoba. Estas pusieron en fuga a los agresores, que dejaron en el campo tres muertos.

No se sabe si los fugitivos iban ya satisfechos por habernos causado algunas bajas. Ya resultarán más tarde.—C.

En la zona de Larache.

Hay sumisiones, pero la jarca no se disuelve.

Posición ocupada.—Sumisiones.—Dónde está la jarca.—Relievs.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 23 (A las 18).—El teniente coronel jefe de estado mayor a ministro Guerra:

Comandante general me ordena desde Alcázar participe en su nombre a V. E. que ayer regresó a Arcila columna Bermúdez de Castro, después de dejar ocupada posición Ritran por una compañía de Wad-Rás, 20 moros policía indígena y sección ingenieros, que estará allí hasta terminar obras de defensa. Labor realizada por baja Arcila, en colaboración con jefe columna y policía indígena, ha dado resultado la presentación y sumisión de todos los adueros de cabila Garbla, excepción hecha de las fracciones de Amora y Bedana, que aunque pacíficas ya, no se han sometido todavía.

La jarca del zoco El Armas, de Beniarró, ha disminuido, quedando solamente en dicho punto 20 hombres por fracción de tabla.

Desde hace dos días tenían anunciada venida a Alcázar jefes algunos adueros de cabila Ali-Sherif para realizar acto de sumisión ante comandante general, y esta mañana efectuó y se han presentado los de adueros Misiana, Estach y el Feizan, situados en zona donde realizó operación día 14, llevando a cabo aquella sin novedad. En el zoco Jamis Adelas-Tallas, a 15 kilómetros al Norte de Alcázar, continúa una mayor parte de la jarca, con número de 400 a 500 hombres, cuyo jefe más caracterizado es el llamado Ben-Yiab.

De Larache salió día 21 regimiento Cavadonga para Arcila, aprovisionando de paco zoco Tzelat y relevando después entre hoy y mañana las tres compañías de infantería de marina que guarnecen el zoco de Tzenin y el batallón de la Reina, que guarnecen Cudia-Fraicatz, los cuales no fueron a Larache.

Las víctimas.

La evacuación de heridos y enfermos.

Cuenta 23.—Ha llegado el remolcador Manuel María, trayendo de Rincón un convoy de heridos y enfermos.

Entre ellos viene el teniente Conas. También ha fundado el buque-hospital Vicente Sanz, que viene por la séptima expedición de heridos y enfermos para Málaga.—C.

La caravana trágica.

Cuenta 23.—Ha embarcado con destino a Málaga, en el buque-hospital Vicente Sanz, otra expedición de enfermos de la campaña.

He aquí los nombres de dichos enfermos: Saboya.—Soldados Francisco Toledo Casanova, José López Castillejo, José Ramos Sala, Eugenio Gordo Elías, Cecilio Ibon Herrero Naranjo, Angel Sánchez de Pedro, Sergio Alvarez Llorca, Francisco Segovia Mangot, Sancho Blázquez Cortés, Sergio Santurce Alonso, Inocente Eugenio Muñoz, Córdoba.—Soldados Pedro Garrido Romero, Antonio Bretón Silvert, Alonso Ortega García, Mateo Navas Enamorado.

Borbón.—Soldados Manuel Esalava Cruz, Antonio Méndez Núñez, Ramón Solís Albert, Antonio Estévez Reina, Antonio Alonso Muñoz, Juan Méndez Paredes, José Brioux Villalpiana y Pedro Galés Cabelle.

Wad Rás.—Soldados Victoriano Hernández Vaquero, Clemente García Martínez, Daniel Aolell Barique, Antonio Crespo García, José López Nicolás, Francisco Balvez López, Pedro Gros Sánchez, Vicente Mateo Lorente, Marcelino Bertrand Martínez, Amador Peña Rodríguez, Julián Sans Aros, Fernando Pérez, José Fontare Araya, Juan Plana Obrador, Manuel Fraga Vellido, Abelardo Álvarez Saigado, Eloy Fernández Rodríguez, Juan Freney Hernández, Andrés Seteonyay, Antonio Calderón Fuente y Ramón Bernabé Rio.

Serrallo.—Soldados Juan Caidro García, Luis Nuguila Latenda, Manuel Moreno Vico, Federico Navarro Sanz, José Rodríguez Expósito, Pedro Amoliado Boveda,

Quiterio Martín Navarro, Joaquín Morillo, cabo Fernández y Laboz, Joaquín Morales Savalle, Pedro Varrotaaba Llopa, Juan Milián Bajo, José Martínez Corezo, Primitivo Martínez Castillo, Salvador Sans Rical, Vicente Martín Rodríguez, Antonio Boga Benítez, Juan de Oñate, José Domínguez Bazar y Nicolás Aranda Ena.

Madrid.—Soldados Francisco Ibart Sole y Nicolás Rodríguez Marín.

Barbastro.—Cabo José Pachón Fernández y soldados José Ferrer Oller.

Arapiles.—Soldados Nicolás García Manchado, Eusebio Lozoya y Pedro Rubio Miñano.

Llerena.—Soldados Fernando Sancho Martínez, Pedro Arana Cortés, Paulino Morillo Cáceres, Eusebio Fernández Martínez, Julio Soler Domínguez, corneta Julio José de Calatrán y cabo Felipe Espinosa González.

Caballería de Victoria.—Soldados Joaquín Moreno Epínola y Raimundo Madino Montilla.

Mixto de ingenieros.—Soldados Rafael Díez Gamero, Pedro Ferrando Castro y cabo Mónico González.

Intendencia de Cádiz.—Soldados Constantino Leal Lorenzo, José Alvera Ruiz y Julio Agujá Pérez.

Sanidad militar.—Soldado Coome Fort Sabater.

Todos ellos padecen de afecciones artríticas, de paludismo ó gastritis.

Manda la expedición el médico mayor D. José Prieto Muñoz.

Los socios de la Cruz Roja han obsequiado a los soldados enfermos con tabaco y otros donativos.

Hasta el vapor se les ha conducido en coches de la Cruz Roja.

UNA CARTA INTERESANTE Marruecos y Ríofinto.

Un compañero nuestro de Ríofinto ha recibido una carta de un amigo suyo que está en África, y de la que recordamos los siguientes párrafos interesantes:

«El día antes había estado en lucha con los moros y escapé con vida por milagro; y recordando lo que ahí decíamos, que esta guerra había empezado por defender los intereses de unos mineros franceses, todo esto evocaba en mí un recuerdo muy triste que sólo es comprensible para el que ahí ha nacido y se ha criado en ese ambiente de esclavitud, y cuando se hace hombre, viene a dejar la vida en plena juventud en esta lucha sin provecho y sin gloria.»

Por mi mente pasan los años de guerra cruel, donde miles de españoles quedarán aquí enterrados, y si llegamos a conquistar este territorio y a dominar en plena paz, las minas que aquí haya vendrán extrajeros á explotadas, como pasa en todas las que hay en esa provincia de Huelva. Y si fueran muy ricas, tanto mayor grado de esclavitud tendrán los españoles que las habitan, pues, á mayores beneficios, mayores dividendos para sobornar toda clase de autoridades y obrar los extranjeros a su antojo, sin leyes que los regulen.

Como ejemplo real y verdadero, tenemos á Ríofinto, donde una Compañía inglesa domina en todos los órdenes como en país conquistado.

Existe ahí una numerosa colonia de ingleses que viven como príncipes, y á los españoles sólo les toca ganar escasamente para comer: solamente unos cuantos encargados de oficiar de verdugos de sus compatriotas son los que se ven bien remunerados.

Y pensar que el ejército español lucha heroicamente, regando con su sangre estos campos, para que al fin de partida se aprovechen de las minas los extranjeros!

Si los españoles, al fin y al cabo, no hemos de ser más que obreros sometidos al trabajo de esas Compañías extranjeras, ¿por qué obligarnos á esta guerra suicida?

Todos esos que cantan el porvenir de España en este país, no se avergüenzan de ser conquistados en el corazón de España por esa Compañía inglesa que ahí padecemos?»

Lo copiado nos parece suficiente.

Y que aun haya quien diga que nuestra propaganda deprime el espíritu de los soldados!

No; lo que deprime el espíritu de todo español que no sea ciego ó no haya arrinconado la conciencia es este ambiente de injusticias, de cobardías y de antipatriotismo que hay en las clases directoras del país.

Defendamos á los soldados que luchan en África, haciendo propaganda contra la guerra.

Política republicana.

La Junta de Unión republicana de la Universidad, á sus correligionarios del distrito.

Creo esta Junta que lo ocurrido recientemente en el republicanismo le obliga á exponer francamente su opinión sobre el particular.

Seguramente que para vosotros, creadores de la Junta mediante el sufragio, resultará ociosa sus manifestaciones; pero los demás partidos y los ciudadanos todos que se preocupan de la vida pública y del porvenir de la Nación tienen derecho á conocer su pensamiento y su actitud presente, y vamos á consignarlo:

La Junta, por sí y en vuestra representación, declara que creó sustancialmente las formas de gobierno, y que la peculiar de la democracia es la republicana. Así lo ha sostenido siempre nuestro partido con sus grandes hombres sin excepción, no admitiendo jamás sobre este extremo dudas ni vacilaciones.

Consecuentes con estas ideas, los republicanos del distrito, los unionistas al menos, y en conciencia afirmamos que todos, no se mueven de su sitio: en él siguen y en él seguirán perdurablemente fieles á sus creencias y á sus propósitos.

De la no aceptación por algunos que militaban equivocadamente en nuestro campo, de principios para nosotros tan inconcusos, se han originado los recientes desprendimientos. Lamentémoslo, si bien nos debe hacer menos sensibles la consideración de que vale más vivir separado que permanecer unidos en constante discordia. Ellos han perdido la fe en nuestros ideales; nosotros, la confianza en ellos: era necesaria y lógica la separación.

Ahora, correligionarios, de nosotros depende que tengamos más ó menos trascendencia el acto realizado. Compárenos poco de sí, pensando que ya recibirán sus autores el castigo en los desencuentros que les ha de proporcionar su nueva orientación; estre-

LA CONJUNCIÓN MÍTINES DE PROPAGANDA

EN OVIEDO

En el teatro de Campoamor.—Los discursos.—Discurso sensacional de Pablo Iglesias.—Juzgado á Melquíades Alvarez.—Juicios del público.

Oviedo 23.—Ayer se celebró en el teatro Campoamor un mitin de Conjuración republicano-socialista.

Asistieron Soriano y Pablo Iglesias. La sala presentaba un aspecto imponente.

Entre el público se notaba la presencia de muchas mujeres.

Presidió el compañero Martín. Se leyó primeramente una carta de don Adolfo Builla, que fué aplaudida.

Hubieron Muñoz, Rubio, Teodomiro Menéndez, José Builla, Soriano y Pablo Iglesias.

Todos combatieron rudamente la monarquía, considerando la deserción de Melquíades Alvarez como funesta para los intereses de la Patria y de la República.

El discurso de Pablo Iglesias causó sensación enorme por sus manifestaciones trascendentales acerca de la actitud de la Conjuración con Melquíades Alvarez.

Dijo que igual que trató á Maura y á Canalejas trató á los apóstatas.

El amigo de ayer que pretende volver, confesando nuevamente su error, fracasará seguramente.

Entonces no le queda más camino que el hogar y el cuidado de la familia.

La Conjuración merecía más lealtad y más franqueza, no tratando á la monarquía confidencialmente.

La guerra de Marruecos fué objeto de violentos apóstrofos de Pablo Iglesias, levantándose el público enardecido.

Se le tributaron grandes ovaciones y vivas al hombre honrado.

Todos los demás oradores fueron igualmente ovacionados.

El éxito del mitin ha sido inmenso. Verdaderamente ha sido un gran día.

La opinión del público era que la causa había estado admirablemente servida por el viejo maestro é incansable luchador.—C.

EN GIJÓN

Conjuracionistas y reformistas.—Iglesias y Soriano.

Gijón 23.—Con motivo de la propaganda de Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano y del mitin que han de dar éstos en esta ciudad, reina una gran agitación en la política local.

Hace unos días se reunió el Comité de Conjuración republicano-socialista, de-

chamos nuestras fías; confundámonos, si es posible, en un solo organismo, puesto que á todos nos es común la aspiración principal; permanecemos fieles á nuestras alianzas con los socialistas, y dediquemos uno y otros nuestra actividad y nuestra inteligencia á demostrar á España la proximidad de su ruina, porque no es de creer que, penetrada de esto, quiera seguir entregada á desopacadas oligarquías ni morir abrazada á regimenes sólo fecundos en desastres y envilecimientos.

Madrid 21 de julio de 1913.—Nicolfo Casarrubios, Vidal Romero, Anselmo Blasco, Emilio Reglera, Antonio Alarcón, Juan Romero, Jesús Berrocoso, Eduardo Paladini, José M. Espinosa, Rosendo Abello, Isidro Blanco, Félix Logo, Máximo María, Manuel Aguado, Santiago Parrondo, Andrés Benavides, Teodoro Martínez, Rafael Pantoja, Francisco García, Pablo Montejo, Julio Pérez, Lucio Martín, Abelardo Moreno, Luis Forcen, José Cobos, Eugenio Granados, Manuel Ramos, Benifacio Rozalén, Miguel Morayta, Eduardo García, Nicomedes Guayrar, Luis Ballejo, Jesús González, Augusto Moreno, Alejo García Moreno, Antonio Robellada, Enrique Rocastigata, Francisco Bells, Ricardo Ibieta y Francisco Rodríguez Vados.

Centro Instructivo de Unión republicana (Silva, 14, segundo.)

Acordada por la Junta directiva de este Centro la celebración de una sesión semanal de controversia para la discusión de temáticas que puedan interesar al partido republicano, se invita á todos los Comités de distrito, Juntas de Céntricos y organismos superiores de la Unión republicana para que designen correligionarios que tomen parte en las referidas discusiones, y á todos los republicanos en general para que concurren á ellas, pudiendo también intervenir en las mismas si lo solicitan al principio de cada sesión.

El próximo sábado se celebrará la primera de estas sesiones, poniéndose á debate el siguiente tema:

«Concepto y alcance de la autonomía dentro de la organización del partido republicano.»

Madrid 23 de julio de 1913.—El secretario, José Asprón.—El presidente, R. Castell.

Las Juventudes Socialistas.

En Baltanas.

Según nos comunican nuestro compañero Francisco Mató, se hacen serios trabajos para crear en esta población palentina la Juventud Socialista, creyendo ha de ser una realidad en el presente mes.

En la última reunión celebrada por el Grupo Juvenil que ya actúa se acordó protestar contra la guerra y comunicarlo á EL SOCIALISTA para que sume esta adhesión á las muchas ya recibidas.

En Bujalance.

El entusiasta correligionario Pedro Demófilo, de Bujalance, ha tomado la iniciativa, á instancias de la Federación de Juventudes, de constituir aquí una sección más, á cuyo efecto este camarada dirige á los jóvenes de Bujalance el siguiente manifiesto:

«Ciudadanos: Un puñado de jóvenes del

Las paredes de la Casa Ayuntamiento sirven de evacuatorio, y los ediles... sin enterarse.

La Administración municipal se halla á la misma altura. Los compañeros de aquí me han puesto en antecedentes de algunas cosas interesantes. Por ejemplo, á los obreros del ramo de limpieza se les adueñan los jornales de ocho y nueve meses; á los peones camineros, catorce y dieciséis meses, sin que tengan esperanzas de cobrar todavía.

Estos infelices trabajadores no pueden reclamar ni aun el pago de su trabajo, porque les amenazan con plantarlos en la calle si se quejan.

Es lamentable que el miedo mantenga á tan explotados y vilipendiados trabajadores en el aislamiento, en vez de unirse y ejercer con una acción común y enérgica que obligase á un Concejo tan desaprovechado a cumplir bien sus deberes.

Sólo la unión de los explotados podrá concluir con los abusos del caciquismo. ¿Cuándo se percatarán de ello los obreros de Cartagena?—Paulino Dies.

Un automóvil despedido.

(POR TELEGRAMA) Orense 23.—Un automóvil que guiaba D. Sergio Mascareña y en que viajaban don Laureano López y otros amigos, todos de Verín, al tomar una curva muy rápida se salió de la carretera.

Al cruzar la curva, salieron los viejeros despedidos por el salto, y á esto se debe su salvación, aunque resultaron con algunos magullamientos.

El automóvil se despidió, volteando, por una pendiente, y quedó completamente destruido.

Desde Allariz, adonde se avisó el accidente, enviaron un carruaje para recoger y trasladar á los viejeros.—C.

CAMPAÑA PRO COLETA. La alternativa del fenómeno.

Continúa siendo la única obsesión de los señores aficionados al destino que habrá de dársele al culto é inteligente fenómeno Sr. Belmonte, que libre ya de abscesos, en los ganglios y admirablemente recuperado con la última aplicación del 606, se lanzará muy pronto á la candente arena y volverá á electrizar al público con sus lanzas de capa y pases de molinillo ó molinete.

Mal informados nosotros en materias que con toros se relacionan, nada podemos decir sobre el particular. Ignoramos cuándo ni dónde ingresará en el destorido taurino el Sr. Belmonte. Su alternativa es inminente, porque el diestro quiere ganar muchos miles de duros cuanto antes, aprovechándose del entusiasmo que ha despertado y antes de que un toro le deje inútil, que si le dejara. Antes de diez ó doce días, el ilustrado Sr. Belmonte alcanzará la gloria de doctor en tauromaquía, y antes de treinta ó cuarenta reingresará en un Sanatorio para que le corten algo, porque la vida de los fenómenos es efímera, lo cual lamentamos por anticipado, porque no nos gusta verle á nadie los intestinos.

Se presenta, pues, la grave cuestión de la elección de plaza para darle la alternativa á Sr. Belmonte; ¿va á ser en Madrid, en Valencia, en Sevilla, en Villagüino ó en Cuenca? Nosotros creemos que cada población de las que se disputan el altísimo honor de doctorar al fenómeno debe presentar relación de títulos y méritos para ello. Madrid, por ejemplo, puede alegar el banquete dado al Sr. Belmonte por un grupo de intelectuales. Valencia, el paseo triunfal del diestro por la ciudad en hombros de admiradores del trianero, y la zambullida que en la tina del patio de caballos quisieron darle otra tarde en que quedó á la altura de D. Dalmacio. Sevilla, para quedarse por fin con el consabido honor de la alternativa, puede sostener que bajo su algarabía de luz primera el fenómeno. Y así, con alegatos juiciosos y bien fundamentados, exponga cada ciudad sus merecimientos y quédese el Sr. Belmonte satisfecho por su suerte.

Algo muy significativo y conveniente sería que las ciudades capitales, ó sus Ayuntamientos y Centros docentes, aprovecharan ahora la ocasión para dirigir al ministro de la Guerra sentidos telegramas y razonadas exposiciones pidiendo el indulto de coleta del Sr. Belmonte, una vez ingresado en filas como resultó de doble cuota. Fundándose en que ya es ó será doctor el fenómeno, y teniendo en cuenta que el general Luque no quiso concederle la vida al pobre soldado Cerda, fusilado recientemente en Melilla, fácil es hacer inclinarse al ministro á la benevolencia, arrancándole el ansiado decreto que consienta al Sr. Belmonte luchar su coleta en el cuartel.

No perdamos la ocasión que se presenta, y hagamos un esfuerzo en pro del citado pendiente capilar, símbolo de las glorias presentes y futuras, y trenza, que aunque no muy limpia, es hoy por hoy lo que tiene atada á España á la barbarie de las edades antiguas.

Y dicho y escrito todo lo anterior, he aquí que he llegado á nuestra casa un intelectual (léase admirador del Sr. Belmonte) para comunicarme una noticia sensacional.

El elocuente diestro, el Ilustrado Hador, el culto é inteligente fenómeno, desiste, por ahora, de tomar la alternativa.

¿Por qué?

Un sexto infarto que ha hecho su aparición en la ingle izquierda del fenomenal torero, le ha estropeado el plan. Mientras le operen, le curan y se restablece por completo transcurrirán mes y medio, y los intelectuales que le admiran se verán privados en Agosto de ver con traje de lince al Sr. Belmonte.

Gran desgracia es ésta; pero si el paciente no fuera como es y se lavara cada todos los días, posible fuera que no se viese así, convertido en un depositario exclusivo de infartos nacionales y extranjeros.

¡Que haya alivio!

EN PONTEVEDRA. Barrio, de propaganda.

(POR TELEGRAMA) Pontevedra 23.—Se han celebrado dos mítines de propaganda, con asistencia de Vicente Barrio.

Uno, de propaganda ferroviaria, se verificó en el Centro Obrero por la noche, asistiendo gran concurrencia.

Hubieron los compañeros Hermenegildo Cuervo, Suárez y Barrio.

El otro mitin se celebró á las diez de la mañana en el teatro Circo, organizado por las Sociedades de resistencia, y fueron los oradores los compañeros Artaza, García Couto y Barrio.

Fueron ovacionados por sus discursos, tan oportunos como elocuentes.—Tilo.

PARA MAÑANA. Las minas de Ríofinto. Más observaciones á la Memoria del Instituto de Reformas Sociales.

«JUAN MORO,» Otro Ayuntamiento modelo.

(POR CORREO) Cartagena 22.—Hace unos días llegué á esta población, esperando encontrar una ciudad moderna, como corresponde á la nombradía que tiene por su importancia.

Pero he visto que el Municipio no se ocupa poco ni nada de la urbanización. La calle Mayor, que es la más importante, se halla convertida en un foco de infección; en ella se vierten toda clase de aguas sucias, lo cual, especialmente en verano, produce un hedor intolerable.

«MADRES, FIARSE DE LOS CONVENTOS! ¡Vos harán abuelas!» Una joven muda es violada en un convento de Antequera.—Las monjas intentan ocultar el delito y pretenden que desaparezca el fruto de la violación.—A pesar de haberse denunciado el hecho, la autoridad judicial no practica ninguna diligencia.

En El Popular, de Málaga, hallamos una carta que le dirige un lector desde Antequera.

«Sin perjuicio de ocuparnos nuevamente del hecho cuando recibamos los datos que hemos pedido, reproducimos hoy íntegra la carta, que es por demás instructiva. Dice así: «Señor director de El Popular. Querido y distinguido correligionario: En los primeros días del pasado junio circuló la noticia de que en el convento donde residen las huérfanas, regido por monjas, una asilada había sido violada. Los hermanos Francisco y José Zurita fueron llamados por la superiora en la fecha citada, para notificar que á su hermana Socorro se le había presentado un tumor en el vientre y había necesitado de hacerla una operación, y que como este Hospital á cargo de los hermanos de y de médicos, habían dispuesto llevarla á Granada, y se le avisaban para si querían despedirse de ella porque su estado era grave. Los hermanos me dicen que se quedaron allí, al escuchar á la superiora, y como es natural, mostraron deseos de ver á su hermana; pero la monja les dijo que en el momento era imposible, porque estaba descansando; que volverían otro día. Al día siguiente, y á la hora de visitas, no permitieron otra vez los hermanos en el establecimiento, no consiguiendo más que la respuesta anterior; pero al día siguiente, cuando fueron con el mismo objeto, recibieron la noticia de que ya estaba camino de Granada.

Los hermanos, con estos incidentes, se les dieron cuenta de la degradada de su hermana—ellos son los que hablan—, haciendo constar que la huérfana es muda de nacimiento; que á la edad de siete años, que se quedaron sin padres, ingresó en dicho establecimiento; sabe leer y escribir, y está impuesta para todos los quecheros domésticos.

Como sería en mí muy doloroso el hacer comentario de este hecho escandaloso, cada cual haga el que quiera, limitándome á exponer los hechos tal como los honrados Zurita me lo exponen, y extractando las cartas de su día: «Granada 6 de junio de 1913. Querido señor: Ayer recibí la tuya y hoy mismo he ido al Hospital para enterarme del estado de tu hermana Socorro; efectivamente, está enervada. Ella me concibió en seguida, rompiendo en llanto, y me dicen las monjas que así está de día y noche.

Al preguntarle quién había abusado de ella, díjome que, estando lavando, un señor la agarró y la metió en el retrete forcejeando y amenazándole con una tibia; como no podía gritar, la atropelló brutalmente. Esta es la explicación que da del hecho.

La monja que vino con ella ha vuelto á Antequera.

Te prevengo que las monjas de este Hospital, apenas se enteraron de que yo era su jefe, me encargaron mucho que no dijera nada; de suerte que tomen se haga público, y amenaza á la muda con encerrarla para que no diga nada. Frasquito, esto no debe quedar así: ve á un abogado y que se sepa quienes son las monjas. Hoy mismo poné la denuncia.

Tu tío, Ana Montero Pasaro.» «Granada 12 de junio de 1913. Querido Frasquito: Hoy he ido al Hospital y he visto á Socorro; le presenté tu carta para que la leyera y no hacía más que gomit; cuando me vino en la carta, señalándole el abdomen; contestándome que sí, que se llamaba Rogelio, como verás, va un vez de su puño y letra, muy rubricado. Usted insistió para que me explicara el porqué, y díjome que salía del lavadero con dos cubos de agua, y que el que la desahonó salió del retrete, cogiéndola por la espalda, tapándole la boca con un pañuelo, empujándola al retrete.

Me dice que las monjas, cuando salga de su cuidado, tiran la orina, y ella no quiere, y me ruega le cree cosas para lo que venga, y que no quiere ir más al convento. Te digo esto para que me digas lo que vayas á hacer con ella; porque está en cueros: no tiene más que lo puesto, y dice que tiene en ese Hospital un bañi de ropaleno. Le faltan dos meses para el alumbramiento; contestadme como lo que haya.

Vuestra tía, Ana Montero Pasaro.» «Granada 23 de junio de 1913. Queridos sobrinos: Ayer fui al Hospital á ver á la muda y me enteré que, á pesar del tiempo transcurrido, no le han tomado declaración. Esto es inconcebible. ¿Se quedará este delito impune por danzar en él monjas y sotanas? ¿Me dicen las monjas lo que se piensa hacer con la huérfana, pues está en el noveno mes y pronto saldrá del convento, y si la mandan al convento. Ella da á entender que se quiere venir conmigo; yo no me puedo hacer cargo de ella, pues como saben ustedes, tengo que trabajar para buscarme la vida, y además me digan si la mandan al convento porque sé que me la mandan al convento, y por eso las monjas quieren saber lo que se va á hacer con ella.

Me contesten en seguida. Vuestra tía, Ana Montero Pasaro.» No creo que sea menester explicar el celo del digno juez de instrucción, que tantas pruebas viene dando de rectitud é imparcialidad en el desempeño de su cargo, por más que, como dicen los hermanos de la degradada muda, haya sotanas y monjas de por me tío; pero como casos como éste están ocurriendo continuamente, y las flaquezas de los clericales son tan hondas y tienen tantas raíces, no es de extrañar que tengan el consiguiente resaca, del que participa el pueblo. Así es que para desahonar recelos el Juzgado trabaja, y á mi juicio, pronto se saldrá el misterio y se cumplirá la ley. Es esperamos del digno juez de instrucción.

Suyo afectísimo y seguro servidor que su mano besa, Gaspar del Pozo. «Julio 21 de 1913.»

Las víctimas de todos los días.

Mieres 23.—El día 21, en el horno alto de la Empresa Fábrica de Mieres, se cayó al obrero Francisco Riestra, quedando muerto en el acto.

Deja ocho hijos y mujer en el mayor destamparo.—C.

POLITICA

Sin noticias.

En Guerra no se habían recibido ayer...

En la Presidencia no hubo noticias...

Manifiesto que no se propone salir de Madrid...

En cuanto a noticias políticas, indicó que no conocía ninguna...

También manifestó que ha enviado a San Sebastián, a la firma de D. Alfonso...

Más proyectos de grupos escolares. El ministro de Instrucción pública...

El ministro quedó muy complacido de la visita. Los 35.000 ptes de que consta el referido...

El sábado próximo se reunirán los ministros en Consejo.

La Junta de agentes de Bolsa ha acordado no celebre esta sesión oficial el sábado.

El ingeniero de caminos Sr. López Navarro, inspector de las Juntas administrativas de puertos de la Península...

HoY regresará de San Sebastián el ministro de la Guerra.

Estábamos en el secreto. Copiamos del Heraldo de Madrid.

Hace días aseguramos esto mismo. Estábamos en el secreto. Tan farsantes son los amigos de Romanones...

Accidente ferroviario. (TELEGRAMA OFICIAL) Santander 23.—Gobernador a ministro...

Guerra á la guerra. (POR CORREO) Mitin de las mujeres de Zalamea la Real.

Zalamea la Real 21.—Con objeto de protestar de la guerra se celebró un mitin el día 20 en la plaza de toros.

Prosidio la compañera Dolores Mens, la cual, en breves palabras, explicó el objeto del mitin...

Una continuación hicieron uso de la palabra las compañeras de Zalamea...

Todas advirtieron que antes que consensiar que fueran sus hijos á la guerra...

El compañero Bascuñana hizo el resumen. Al ocupar la tribuna este compañero...

Dijo que hablaba como socialista militante en el Partido, y sus manifestaciones...

Propaganda socialista en Cataluña. El mitin de Tarragona.

En cumplimiento del acuerdo del último Congreso de la Federación Socialista Catalana...

Un grupo de simpatizantes de nuestras ideas ha abierto una suscripción para ayudar á sufragar los gastos...

La convocatoria. Se ha distribuido entre los trabajadores tarragonenses la siguiente convocatoria...

Nuestros activos y entusiastas correligionarios Virginia González, del Grupo Fomento Socialista de Madrid...

Este acto de difusión y propaganda de los ideales socialistas será de trascendencia suma y de palpitante actualidad.

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

Mitin en Santiago.

Santiago 24.—Aprovechando la estancia en esta población del concejal socialista madrileño compañero Vicente Barrio...

Barrio pronunció un valiente y muy documentado discurso, exponiendo los males de la guerra...

Sociedad de Peones de Santiago. Compañero García Cortés.—Salud.

En junta general celebrada por esta Sociedad se acordó, en la noche del 18 de los corrientes...

Lo que tanto un verdadero placer en hacer público, cumpliendo la voluntad de mis compañeros.

Salud y revolución social.—El secretario, Antonio Asorey.

Santiago 19 de julio de 1913. El mitin de Badalona.

Badalona 19.—Iniciado por la Juventud Socialista de esta ciudad, y con la cooperación de todas las entidades progresivas...

Prosidio el acto el compañero Fuentes, de la localidad, y hablaron Comaposada, Puig de Asprer, Niu y Bastardas...

La alusión convocando al pueblo badalonés al mitin fué firmada por las siguientes entidades:

Juventud Socialista, Unión federal nacionalista republicana, partido radical, Juventud republicana radical de la Casa del Pueblo...

El pueblo liberal de Badalona merece un entusiasmo aplauso por el acto realizado anoche.

En Agramunt. Organizado por el Centro republicano de esta importante población de la provincia de Lérida...

Prosidio el acto el compañero Comaposada, y hablaron Ball y Gilibert, de la localidad; Sales y Solsona, de Lérida, y Carroñá, de Barcelona.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos en sus vibrantes discursos, en los que pusieron de manifiesto las atrocidades cometidas en la funesta guerra...

Asistió al mitin enorme concurrencia, entre la que se contaban numerosos mujercitos, jóvenes en su casi totalidad.

EL HOMBRE BESTIA. Asesino brutal y repugnante. (POR TELEGRAMA) Almería 23.—En el cortijo de la Capellanía...

Un sujeto llamado Francisco Navarro pe netró, escalando una ventana, en la casa de una cuñada suya, llamada María Sánchez Arcega.

Cuando llegó á la habitación en que ésta dormía con sus cuatro hijos, levantó las ropas del lecho y le dio una tremenda cuchillada en el vientro.

La pobre víctima quiso arrastrarse hacia la puerta para pedir auxilio, procurando al mismo tiempo evitar la hemorragia. El salvaje criminal se arrojó sobre ella y sacó en la moribunda sus torpes y brutales instintos.

A las dos horas falleció la pobre mujer. El criminal ha sido detenido.—C.

Propaganda socialista en Cataluña. El mitin de Tarragona.

En cumplimiento del acuerdo del último Congreso de la Federación Socialista Catalana...

Un grupo de simpatizantes de nuestras ideas ha abierto una suscripción para ayudar á sufragar los gastos...

La convocatoria. Se ha distribuido entre los trabajadores tarragonenses la siguiente convocatoria...

Nuestros activos y entusiastas correligionarios Virginia González, del Grupo Fomento Socialista de Madrid...

Este acto de difusión y propaganda de los ideales socialistas será de trascendencia suma y de palpitante actualidad.

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

ACCION SOCIAL

La Casa del Pueblo y la cultura popular.

La Casa del Pueblo no se preocupa solamente de mejoras económicas inmediatas. En las bases por que se rije su organismo directivo atribuye taxativamente una propaganda cultural.

Por delegación de otras Sociedades ó directamente, de continuo cumple con ese deber. Desde el escenario de la Casa han leído ó hablado Benavente, Cossío, Martínez Sierra, Quintero, Buyla y otros muchos.

Y se propone seguir. Pero la difusión cultural exige medios. Todo un ramo de estudios interesantes, el arte decorativo industrial, está vedado, porque los pocos recursos que puede dedicar la Casa á esta propaganda educativa no alcanzan para procurarse lo más indispensable: un buen aparato de proyecciones. Y no se pueden explicar, á pesar de contar con los mejores maestros, conferencias de Geografía, de Historia, de Música, por carecer del instrumental necesario.

Allí se han iniciado clases tan hondamente pedagógicas como las de Arte social, y no han podido desarrollarse porque sum el método ya retirado en todas partes de las láminas era difícil de adoptar.

Y no se sabe de entretener, de instruir agradablemente por el cinematógrafo!

¡Qué lejos estamos en Madrid de las condiciones de la Casa del Pueblo belga, por ejemplo!

Por eso la Junta directiva de la de Madrid adoptó anoche un acuerdo que se ha de realizar en breve.

Propóuese enviar una Comisión á entrevistarse con el ministro de Instrucción pública con objeto de solicitar les sea facilitado el instrumental de los Centros oficiales, Universidades é Institutos mientras no es utilizado por los profesores.

Que los aparatos de proyecciones, que los cinematógrafos, que los mapas, que los fonógrafos que se emplean en las aulas y que hasta ahora sólo han aprovechado á un grupo de privilegiados, puedan llevar un poco de cultura, un poco de ciencia á los más desposeídos y por eso más necesitados. Que, por lo menos, ya que las puertas de la Universidad no se supieron abrir á tiempo, incluso hace un año, cuando los trabajadores llamaron á ellas, que los instrumentos de trabajo puedan salir, que no se consideren como imágenes reservadas al culto de pocos fieles.

Y eso sería el comienzo de una extensión universitaria más práctica y mejor que la que en general es protegida por el Estado, porque al material científico no acompañaría la ciencia oficial, que por ser burguesa, desfigura tantas veces la verdad científica.

En Madrid. Asociación de Litógrafos.

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 26 del presente mes; á las nueve de la noche, en el salón pequeño de nuestro domicilio social, Piamonta, 2, para tratar el siguiente orden del día:

1.ª Lectura y aprobación de actas; 2.ª Discusión de las cuentas del segundo trimestre; 3.ª Altas y bajas de asociados; 4.ª Gestión de la Junta directiva; 5.ª Proposiciones de la Directiva; 6.ª Preguntas y proposiciones de los asociados; 7.ª Elección de los cargos de vicepresidente y vocal segundo, vacantes por dimisión y renuncia, respectivamente.

Escuela Societaria. La Juventud Socialista invita á los trabajadores asociados á una reunión de fin del curso de 1913 de la Escuela Societaria, que se celebrará este noche, á las ocho y media, en el Circolo Socialista del Norte (Puenarral, 143, principal).

En este acto de cultura societaria se dará cuenta del resultado del curso y del certamen de fin del mismo; los alumnos Mariano Casado, Angel Ramirez y Folpo Otero tratarán temas relacionados con las enseñanzas de la Escuela, y harán uso de la palabra los siguientes profesores y compañeros: Agustín Marcos, Luis Fernández, Gabriel Bruno (del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo), Ramón Lamonedá, por la Juventud, y M. Núñez de Arenas, director de estudios, que presidirá.

También se hará el reparto de premios á los que han presentado trabajos al certamen.

Asistirán á esta reunión representantes de varias entidades de la Casa del Pueblo.

Grupo socialista de cocheros. Este Grupo se reúne esta noche, á las once, en el Circolo Socialista del Norte. Se ruega la puntual asistencia.

Sociedad de escultores de ornamentación. En la Junta general ordinaria del primer semestre quedó nombrada la Directiva siguiente: Presidente, Miguel Sastre; secretario, Silvestre Izquierdo; tesorero, Emilio Fernández; vocales, Santiago Bolado y Antonio Beltrán.

Reuniones para hoy. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes organizaciones:

Salón grande: A las ocho y media de la noche, Constructores de carruajes.

Salón pequeño: A las tres de la tarde, Socorros mutuos de ciegos.

Salón terraza: A las 9 de la noche, Unión General de Trabajadores.

Metálgricos (Carpinteros). No debéis ir á Palencia para aceptar trabajo de la casa Arroyo, Gallego y Compañía, que no quiere aceptar las nueve horas de trabajo, el abono del 10 por 100 en las horas extraordinarias y el jornal de 2,50 á los peones.

Hacer lo contrario sería traicionar la causa de nuestros compañeros de Palencia.

Por la Federación Nacional de Obreros Metálgricos de España, El Comité.

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

En provincias. Sociedad El Progreso, de La Nueva. Acuerdos interesantes.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Progreso, de Langreo (La Nueva), en junta general...

La Casa del Pueblo y la cultura popular.

neral celebrada el día 13, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar comprendidos en el art. 32 los cazadores que salgan á cazar en días determinados, pagando una peseta anual más de la cuota ordinaria, llenando algunos requisitos sociales.

En el art. 35, añadir que los socios enfermos, si su estado lo permite, se presenten cada cuatro días, como máximo, al médico, y cada ocho al vocal de su distrito.

En el art. 37, que el socio que se ausente de la localidad dará aviso al presidente. Si dejara persona encargada de satisfacer sus cuotas podrá seguir siendo socio desde el punto en que estuviere; pero si llegase á caer enfermo ó se lesionase ó no cumpliera con los artículos 34 y 35 del reglamento, no tendrá derecho á la pensión.

En el art. 44, que al dar el facultativo el alta á los socios, éstos deberán entregarla en secretaría, firmada por el vocal, en el término de sesenta horas.

Artículo adicional: Los socios que lleven seis meses, como mínimo, con derecho á la pensión y tuvieren por conveniente pagar más de la cuota señalada, lo solicitarán de la directiva ó irán á reconocimiento del médico; pagando la cuota de tres pesetas, ó los tres meses cobrarán á razón de la misma, y, finalmente, los que pagaran cuatro pesetas, cobrarán á los seis meses á razón de dos cuotas ordinarias.

Se aprobó, por último, el estado de cuentas, que acusa un efectivo en la Sociedad de 5.842 pesetas.

Los mineros de Gallarta. La Sociedad de resistencia de Obreros Mineros de Gallarta celebrará junta general ordinaria el día 25 del corriente, á las ocho de la noche, 3, en su defecto, el día 26 á la misma hora.

Los obreros del campo. Urda 22.—El próximo viernes se celebrará en esta localidad un mitin de propaganda societaria, en el que tomarán parte los compañeros de Mora, Tembleque y Torleque.

El compañero Lucio Martínez, de Madrid, hará uso de la palabra.—C.

Propaganda. Miranda de Ebro 22.—La Juventud Socialista ha organizado la Sociedad de Oficios Varios, y en breve ingresará en la Unión General.

La misma Juventud ha acordado crear un grupo alpinista.—C.

La enemiga cristiana. Nos participan de Huévar que la Asociación obrera de aquella localidad es rudamente combatida por algunas fecundísimas bestias.

Nos alegramos muy de veras. Y deben alegrarse nuestros amigos, porque eso significa que la Asociación obrera tiene importancia y que hace algo positivo. ¡Adelante!

Una colilla destruye un bazar. (POR TELEGRAMA) Londres 24.—Por descuido de un fumador, que dejó una colilla encendida en un montón de ropas, ardió uno de los grandes bazares de Nueva York.

El número de víctimas no puede precisarse todavía. Se han recogido 60 cadáveres. Se han encontrado dos heridos. Hay noticias de muchos desaparecidos.—Bernard Murdock.

La guerra en los Balkanes

(POR TELEGRAMA) Las atrocidades de la guerra. París 23.—Los telegramas de los Balkanes...

Paris 23.—Los telegramas de los Balkanes...

EL UNICORNIO

La noticia de que el rey de Bulgaria haya sido asesinado.—Gómez de Fabián.

Vienna 24.—La caballería turca ha pasado la frontera primitiva turco-búlgara. De Sofia comunican que los otomanos han incendiado muchas aldeas.—Karl Peters.

LOS TRANVIAS

Esta madrugada, en la Puerta del Sol, ocurrió una horrible desgracia.

A la una y media un tranvía de los que hacen el recorrido Argüelles-Sol-Hipódromo atropelló á un niño vendedor de periódicos.

Los testigos presenciales del hecho lo relatan en la siguiente forma:

A dicha hora, y en uno de los salientes del elevatorio subterráneo de en frente á la calle de Preciados, dormía el vendedor de periódicos Antonio Carban Aller, de doce años.

Al pasar el tranvía por dicho sitio, el muchacho, medio dormido, hizo un movimiento, metiendo las piernas materialmente bajo el juego delantero de las ruedas del tranvía.

El coche lo arrolló, mutilándole de un modo horrible.

El conductor, al darse cuenta, frenó rápidamente, evitando con esto destruir más el cuerpo del desgraciado vendedor.

Conducido el herido á la Casa de Socorro del Centro se le abrió la fractura de las dos piernas y otras heridas y contusiones, todas de carácter grave.

Después de curado y presentarse el Juzgado se le trasladó al Hospital de la Princesa.

El conductor y el cobrador del tranvía pasaron detenidos á la presencia del juez.

TERRIBLE NAUFRAGIO

(POR TELEGRAMA) Paris 24.—Telegrafian de Santiago de Chile que en las inmediaciones de aquellas aguas ha naufragado el transporte francés Ville de Dijon.

Se han salvado únicamente tres individuos de la dotación, compuesta de 25.—Gómez de Fabián.

ASUNTO MISTERIOSO

Un joven en Santa Rita y 350.000 pesetas en danza.

Ayer se presentó al Juzgado de guardia el protector y tío carnal del menor D. Eustaquio Rafael Paeos Vera, el cual denunció que éste está recluido en Santa Rita injustamente.

Añadió que Rafael es un muchacho de dieciocho años modelo de buenas cualidades. Asegura el protector y protector, que se llama D. Rafael Vera Horväs, vecino de Ciempozuelos, que el día 13, y de madrugada, sobre las dos ó las tres, seis individuos del Consejo de familia del joven Paeos Vera se presentaron en un coche en la puerta del domicilio del muchacho, Avenida María, 8; lo despertaron, obligándole á vestirse rápidamente; le montaron en el coche y se lo llevaron á Santa Rita, á ese correccional que á veces tantos misterios encierra.

Supone el denunciante que esta reclusión obedeció á querer disfrutar el Consejo de familia de las rentas y bienes del menor.

Hizo constar además ante el juez que su protectoría como tutor ha entrado en funciones verdaderas por haber fallecido hace dos meses el tutor, que se llamaba Hernández, y que era también tío carnal del recluso.

También expuso que esto ya tiene con anterioridad estado judicial, pues el mismo menor, al graduarse de Bachiller, pidió que se le considerase mayor de edad para administrar sus bienes, y como se lo negasen, presentó una denuncia que se tramita en la Audiencia.

Suma la fortuna del recluso 350.000 pesetas.

El recluso y el denunciante creen en la existencia de irregularidades en este Consejo de familia.

También expuso otros detalles que se refieren á cosas muy íntimas familiares y que nos abstendremos de recoger.

En este asunto parece ha de entender el Juzgado de Getafe, el cual dirá en su día si el recluso debe ser puesto en libertad y lo que se ha de hacer con su fortuna.

Ocurrencias locales

Niña asfixiada. Socorro Escalona Platero, de diez meses, se hallaba ayer durmiendo en su domicilio, calle de la Torrecilla del Leal, núm. 13.

Las ropas de la cama se le arrollaron al cuerpo y la pobre criatura murió asfixiada.

Personado en el lugar del suceso el Juzgado, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito.

Atropello. Ayer tarde en la carretera de El Pardo el carro que guiaba Ramón Pérez arrolló á un carrizo ocupado por una paralítica y tirado por José Paz.

Este resultado con gravísimas heridas. A puñaladas se resuelven las disputas.

A última hora de la tarde de ayer ocurrió en la calle de Zaragoza una riña.

En la taberna del núm. 13 de dicha calle, donde acababan de trabajar pintando las puertas, estaban los obreros Domingo Mirón, de treinta y nueve años, y Alfonso Sánchez, de treinta y tres.

Por resentimientos á consecuencia de una disputa surgida momentos antes volvieron á discutir, haciéndolo acaloradamente.

De las palabras pasaron á los hechos, y de pronto el Alfonso sacó un cuchillo, dando un terrible tajo á Mirón que casi le seccionó el cuello.

HUELGGAS

(POR TELEGRAMA) EN ESPAÑA Panaderos.

Barcelona 23.—Hoy se han reunido en sus respectivos locales sociales obreros y patronos panaderos para discutir la fórmula de transacción acordada por la Comisión mixta.

Se cree que será aceptada por ambas partes.

Fundidores. La huelga de fundidores en bronce continúa igual, aunque adquiriendo cada vez más incremento.

Huelgan unos 300 obreros y no se trabaja en 20 talleres.

Agricultores. Comunican de Reus que se han declarado en huelga gran número de obreros agrícolas de Tarragona pidiendo aumento de salario.—C.

Los alpargateros. Elche 23.—Pues, no, señor; no se ha succionado la huelga de los alpargateros de Aspe. Los patronos no se han avenido, y los atropellos contra los obreros han estado á la orden del día y de las noches.

Algunas mujeres han sido zurradas de lo lindo, encerrados varios obreros y otros el revés de los fusiles de la guardia civil, según se dice.

La huelga, como se ve, no está en vías de arreglo ni muchísimo menos.—J. Barceló.

Obreros constructores de Pontevedra. Pontevedra 23.—Las últimas noticias que se tienen del paro de los obreros de construcción son que la huelga se agrava y tiende á generalizarse á todo el ramo.—Tilo.

Los panaderos de Plasencia.—Solidaridad contra un patrono. La soberbia y la avaricia de un patrono han provocado un conflicto, acerca del cual la Sociedad de trabajadores La Educativa Obrera ha publicado una hoja, de la que extractamos algunos párrafos, en los que está explicado el origen de todo:

«El patrono D. Pascual Hernández tenía á su servicio para todas las labores de panificación seis obreros, llamados Dalmacio Bolloso, Amancio Pérez, Severino Romero, José Capellán, Daniel Jorge y Telesforo Durán, éste último encargado de hacer los bollos.

Por la cantidad de 12 pesetas todos estos obreros venían obligados á laborar diariamente 140, 160 y hasta 160 arrobas de harina: labor improba, brutal y agobiadora, origen de muchas enfermedades, causa de agotamiento muscular, preludio de lacras y dolencias crónicas.

Varias veces, en términos de prudencia y agasajo, solicitaron del patrono aumentara el número de obreros para hacer la labor más llevadera y fácil. Algunos de ellos, más perpicaz que sus compañeros, hizo ver al amo la diferencia exorbitante entre la utilidad intrínseca del negocio y la ruindad de los jornales pagados á los servidores de la panadería. Un negocio que produce diariamente de 70 á 80 pesetas, bien puede distraer cuatro pesetas diarias de aumento en los jornales, como pago de dos obreros más; pero la avaricia desmedida del patrono, su ambición sin límites y su orgullo de burgués metalizado no podían aceptar indicaciones de este género, por lo cual, iracundo y soberbio (la burguesía siempre es despótica) revolvióse contra el obrero que tales atrevimientos demostraba y le puso de patitas en la calle.

Por solidaridad, todos los obreros panaderos acordaron y realizaron retirarse del trabajo, prestándoseles su apoyo La Educativa Obrera.

Los huelguistas han presentado á los patronos las siguientes bases:

1.ª Se comprometen los obreros panaderos asociados á laborar hasta 30 arrobas efectivos individuos; hasta 45, entre cuatro, y hasta 60, entre cinco; sin que en ninguna cuadrilla pueda elaborarse mayor tara diaria habiendo obreros asociados parados, y teniendo el cargo cada cuadrilla de repartir el pan de su elaboración después de terminada su tara, que se compondrá de cinco masas.

2.ª Ningún obrero maestro de pala ni el maquinista podrán trabajar en sus respectivos oficios más de las 60 arrobas que corresponden á cada tara como máximo.

3.ª Queda terminantemente prohibido á los asociados, bajo pena de expulsión de esta Sociedad, trabajar en ninguna fábrica ó taller en el que haya trabajando obreros no asociados.

MANZANILLA ROMANA

Preferida de las personas que hacen vida intelectual, pues regula las funciones digestivas, evitando los dolores de cabeza, trastornos gástricos é intestinales. Tomando una taza después de cada comida, hace que siempre sienten bien. BOTE de 100 tazas, una peseta; BOLSITA de 10 tazas, 0,10 céntimos.

SITIOS DONDE SE EXPENDE

- Farmacias.**
Luis Civil, Carretas, 22.
Del Centro, Peligros, 9.
Santo Domingo, Preciados, 39.
- Droguerías.**
Alquizar, Corredora baja, 59.
Viuda de M. Díaz, Atocha, 64.
J. González, Fuencarral, 74.
Viuda é Hijos de Bazza, Embajadores, 11.
- Ultramarinos.**
Casas Cosmen, Montero, 51, y Jacometrezo, 11.
José López, Concepción Jerónima, 12, y Toledo, 85.
Antonio López Santiso, Antón Martín, 48.
Madel Sanfeliz, Torrecilla del Leal, 5 y 18.
Cándido López, plaza de San Miguel, 8.
Felipe Vara, paseo del Prado, 38.
Francisco Casado, San Hermenegildo, 5.
Casa de Guinea, Augusto de Figueroa, 30.
Fructuoso Bañares, Avenamaría, 5.
Severiano Orueta, San Marcos, 25.
Remigio Casado, Palma, 54.
Los Ceas, Espíritu Santo, 5.
Valentín Duque, San Vicente, 63.
Demetrio Huerta, Divino Pastor, 25.
Joaquín Marcos, San Carlos, 3.
Clemente Moreno, Velarde, 12 y 22.
Eliseo Montes, Jorge Juan, 3.
Carlos Santos, Pez, 38.
Manuel García, Augusto Figueroa, 23.
Mauricio Coa, Augusto Figueroa, 29.
F. Alonso, Hornos de la Mata, 17.
Melquíades Zorrilla, Mesón de Paredes, 54.
- José Abad, Génova, 4.
Victor Buezas, Aduana, 27.
Félix Borreguero, Arrieta, 6.
José Sanz, Echegaray, 7.
Indalecio Cortés, Huertas 10.
José de Celis, Valverde, 20.
Eduardo Cabrerizo, Jardines, 38.
Virgilio Martín, Tetuán, 24 y 26.
Pedro Alameda, San Vicente, 29.
Filomeno Cristóbal, plaza del Dos de Mayo, número 6.
José Menéndez, Infantas, 23.
López Hermoso, Pez, 40.
Isaac Escudero, San Lorenzo, 9.
Elaño Díez, Mayor, 72.
Viuda de Cuevas, Gravina, 9.
Leopoldo Coa, Colón, 1.
Pérez Hermanos, Luna, 12.
Manuel García, Pez, 11.
Isidro García, Galileo, 14.
Pantaleón Arroyo, Cardenal Cisneros, 30.
Gorgonio Bartolomé, Cardenal Cisneros, 15.
Ecequiel Ponce, Leones, 8.
Miguel Vega, Jacometrezo, 23.
León del Pueyo, Luna, 2.
Miguel Antón, Marqués de Santa Ana, 11.
Rufo Calero, León, 20 y 22.
Fernández y Benito, Avenamaría, 5.
Asunción Fernández, Maldonadas, 5.
Modesto Macho, Alamo, 12.
Faustino Gete, Fuencarral, 70.
Santos Gómez, Fuencarral, 118.
Vicente Salazar, Luchana, 43.
Isidro Miguel, Leganitos, 10.
Ángel Robles, Pez, 13.
Macario Juárez, Bola y Torija, 1.
- Mateo Pérez, Leganitos, 40.
Antonio Sáinz, Silva, 8.
Martín Peñalvo, Postigo de San Martín, 9.
Félix Fernández, Hortaleza, 24.
Donato Real, Minas, 13.
Epifanio Hernanz, Hortaleza, 54.
Leónides de Gonzalo, Hortaleza, 14 y 16.
Santiago Serrano, Leganitos, 50.
Jesús Pérez, Princesa, 5.
José Fernández, Martín de los Heros, 17.
Florentino Ruiz, Ventura Rodríguez, 4.
Simón Martínez, Princesa, 41.
Juan A. de Cos, Santa Engracia, 47.
Aquilino Sardina, Juan de Austria, 11.
Junquera Hermanos, San Bernardo, 30.
Alejandro García, San Bernardo, 4 y 6.
Matías Sanz, Pez, 5.
Lucio Muñoz, Abada, 4 y 6.
Alejandro Barón, San Mateo, 15 y Florida, 3.
Federico Yubero, Argensola, 13.
Diego Zorca, Hortaleza, 102.
Ceferino Blanco, plaza de Santa Bárbara número 7.
Matías Jiménez, Embajadores, 29.
Escelástico Cerezo, Aduana, 3.
Hijos de F. Salgado, Infantas, 27.
Alejandro Fernández, Prado, 17 y 27.
Andrés Franco, León, 7.
Gabriel del Brio, Arenal, 25.
Esteban Unzueta, Tres Cruces, 3.
Viuda é Hijos de Mateo Fernández, Jove-Ilanos, 8.
Basilio Ortigosa, Divino Pastor, 4.
José de la Torre, Palma, 37.
R. Santos, Espíritu Santo, 40.

Pluquería y barbería de Benito Rodríguez. Servicio esmerado. Se admiten abonos. Silva, núm. 4.—MADRID

ANTONIO DIAZ Vidriero fontanero, Serrano, 110. Teléf. 3.598.

GUARNICIONEROS
PARA INICIALES, ENLACES Y ROTULACION EN ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA
8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CEBALLOS

M. ROCA
FOTÓGRAFO
GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora-Diego Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérez, Vera, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Cases, Merodio, etc., etc.
Grandes descuentos á Centros y Sociedades

Publicaciones de la Escuela Moderna.
CASA EDITORIAL FUNDADA POR FRANCISCO FERRER GUARDIA
Cortes, 478.—BARCELONA

Extracto del catálogo: Tanto los cuadernos como los libros se servirán directamente mediante el pago en sellos ó letras de fácil cobro. Pueden adquirirse también en ó por mediación de todas las librerías y quioscos.

El Hombre y la Tierra, por E. Reclus; trad. por A. Lorenzo, rev. por O. de Buen. Consta de seis tomos. Por cuadernos, á 0,50 ptas. Precio, encuadernada en tapas especiales, 120 ptas. Tomos sueltos, á 20 ptas.

La Escuela Moderna, póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista, por Francisco Ferrer Guardia.

Ferrer, páginas para la historia, 0,20 ptas.

Cartilla, primer libro de lectura, en cartón, 1 pta.

El Banquete de la Vida, por A. Lorenzo, 1,50 ptas.

Floreal, drama social, en tres actos, por Chasdon, trad. Lorenzo, 1 peseta.

Las Clases Sociales, por Malato, 1 peseta.

Humanidad del Porvenir, por E. Liria, epílogo de Malato, 1 pta.

Genesis y Evolución de la Moral, por Letourneau, 0,75 ptas.

En el café, por Malatesta, 0,25 pesetas.

A B C Sindicalista, por Yvetot, 0,15 ptas.

En preparación: *La Gran Revolución*, por Pedro Kropotkin; trad. A. Lorenzo. Tan interesante obra ilustrada por Kupka, dibujante de *El Hombre y la Tierra*, se publicará por cuadernos semanales en las condiciones que requiere su importancia.

En Guerra, idilio, por Malato, 0,40 pesetas.

En rústica, á UNA peseta; encuadernados, á DOS

Las Aventuras de Nono, por Juan Grave, trad. Lorenzo.

El Niño y el Adolescente, por M. Petit.

Preliudios de Luchas, por Pi y Arsuaga.

Sembrando Flores, por F. Urales.

Origen del Cristianismo, por Malvest.

Tierra Libre (cuento social), por Grave, trad. Lorenzo.

Encuadernados, á DOS pesetas.

La Evolución de los Mundos, por J. M. Nossal, trad. Litsán.

Historia de la Tierra, por Ch. Sauerwein, trad. Litsán, con grabados.

Cómo se forma una inteligencia, por el Dr. Toulouse, trad. Litsán.

Díes Pasados, por Sagristá, 0,15.

Díes Pasados, por Sagristá, medallón franco, exterior, Oro, 75.

Retratos Ferrer, busto y cuerpo entero, cartulina 50x32. Precio, 0,60.

En preparación: *La Gran Revolución*, por Pedro Kropotkin; trad. A. Lorenzo. Tan interesante obra ilustrada por Kupka, dibujante de *El Hombre y la Tierra*, se publicará por cuadernos semanales en las condiciones que requiere su importancia.

Leed "Vida Socialista"

La Mutualidad Obrera
Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
OFICINAS: PIA MONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO). SECRETARÍA 38

PERSONAL TÉCNICO 26 profesores de Medicina. 2 idem de Cirugía. 2 idem de Toxicología y Maternidad. 2 idem de Partos. 12 profesoras en Partos. 3 practicantes de Cirugía.	CONSULTORIOS Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Doctor Mata, 1, primero. Tetuán.—Prim, 84, hotel. Fuente de Valdecañas.—Calle de Gerona, núm. 6.	FARMACIAS Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, núm. 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. O'Donnell, 21 (Tetuán).
---	---	--

Cuota familiar, 9,75 pesetas.—Individual, 1,15.
ENTERRAMOS... Adultos: coche con cuatro caballos empenachados. Niños: coche-estufa con dos caballos idem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.
TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA

Cooperativa Socialista Madrileña
TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 35.
Cava baja, núm. 33.
Calle de Martínez Campos, núm. 1.
Valencia, núm. 5.
Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)
Plato del día económico; Cocido, 50 céntimos.

Gregorio Almeida
Plaza del Progreso, 9, 2.
COLEGIO DE ALMEIDA
1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

SOCIALISTAS!
El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones.—Servicio á domicilio.
Cava Baja, 31.—BARBERIA

BIBLIOTECA SOCIALISTA
Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.
Pedidos á la administración de **EL SOCIALISTA**

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid.
Travesía de San Mateo, núm. 6.
Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven á domicilio.

Comprad y propagad **"EL SOCIALISTA"**
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.
Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

Folleto de **EL SOCIALISTA** (35)
La Ciudad de la Niebla
POR PIO BAROJA
Tomaron el coche, pasaron por Lower Thames Street, en donde Fry mandó parar, delante de una casa de comercio, cerca del Mercado de Bellingsgate. Fry bajó á hacer un encargo. Desde el coche podía ver María la calle llena de gente; una larga fila de cargadores con cajas de pescado á la espalda iban uno tras otro como hormigas.
De esta casa de comercio, avanzando un poco en la calle, entraron en los Docks de Santa Catalina. Buscaron al capitán con quien María tenía que explicarse, y tuvo ella la sorpresa de encontrarlo en un extremo del muelle hablando con Iturriz y con un hombre grueso.
—¿Caramba! ¿Tú aquí?—exclamó Iturriz.— Señores, les advierto á ustedes que esta señorita es toda una heroína.
El capitán del barco y el hombre gordo saludaron, y María se echó á reír.
—Este hombre—siguió diciendo Iturriz, señalando al gordo—es mi principal, comerciante en fruta y valencia-

no: es un mediterráneo de estos intriganes y peligrosos. Yo cuando le veo me abrocho el chaleco, y aun así tengo miedo de que los pocos peniques que guardo se escapen y vayan á sus bolsillos.
—Gracias por el retrato—dijo riendo el aludido.
María trasladó al capitán las indicaciones de su principal. Fry tenía que ir á los London-Docks y no quería dejar á María allí. Iturriz dijo:
—Ahora nuestro amigo el capitán arreglará esto, y como María y este señor van á los Docks de Londres, yo les acompaño.
—Sí, se puede usted ir—dijo el capitán á María—; dentro de una hora estará todo listo.
Iturriz, María y James Fry salieron de los Docks de Santa Catalina y tomaron á pie hacia los de Londres.
Había en la calle un amontonamiento de carros atravesados, entrecruzados; otros pasaban haciendo un estrépito horrible; en las paredes negras de las casas no se veía mas que el subir y bajar de cajas y barriles izados por las grúas. El ambiente era sofocante; la niebla, el humo, la tibia del aire, el suelo negro y encharcado, todo, daba la impresión de un presidio en donde una humanidad triste gimiera condenada á trabajos forzados.
—Estos son los esclavos del viejo ídolo—dijo Iturriz.

—¿Y cuál es el viejo ídolo?—preguntó María.
—¿Cuál ha de ser? El comercio. El comercio ha vivido siempre en buena armonía con la esclavitud, y hoy, como ayer, sigue teniendo esclavos, y los tendrá mañana. La verdad es—añadió luego—que es mucho más interesante en un pueblo la manera de ganar que la de gastar. El trabajo es múltiple, complicado, lleno de variaciones; en cambio las necesidades son iguales en casi todos los hombres. Respeto al vicio, es sencillamente estúpido; todos los días hay un trabajo nuevo que necesita nueva atención; en cambio, desde hace veinte ó treinta mil años no se ha inventado un vicio nuevo, lo que no impide que esos pobres románticos de la vida inquieta se crean hoy más viciosos que los de ayer y se crearán los de mañana más viciosos que los de hoy.
—Amén—dijo María.—Es un buen sermón para llevarnos por el camino de la virtud.
—No tiene necesidad de tomarlo como artículo de fe.
Fry preguntó á María qué es lo que acababa de decir Iturriz, y María le tradujo las frases del doctor. Fry escuchó atentamente y luego añadió que sentía mucho no saber español, porque, indudablemente, hablando con Iturriz, debía aprenderse mucho.
LOS DOCKS
Dieron vuelta por detrás de la Torre

de Londres y llegaron á la puerta de los London-Docks. Iturriz, Fry y María entraron.
Fueron á lo largo de uno de los muelles de los Docks, donde trabajaban una porción de hombres de todas castas, blancos, negros, amarillos, tipos morenos con los ojos brillantes y tipos rubios, pálidos, con aire boreal.
En aquel rápido paseo, lo que más le chocó á María fué la violencia de los olores, que venían por ráfagas. Aquí se encontraba envuelta en una atmósfera de olor de canela; luego el olor del azúcar llegaba á irritar la garganta; después se nadaba en un aroma de vino generoso, y en casi todas partes, como acompañando á estos olores violentos que daban la nota aguda, había un olor mezclado de petróleo y de humo de carbón de piedra que constituía la nota sorda. De un extremo de un muelle aparecieron unos cuantos hombres, que sin duda acababan de descargar sacos de añil, porque traían las caras y las ropas azules.
Llegaron Iturriz, Fry y María á una especie de plazaleta llena de barricas, donde unos toneleros componían los toneles rotos y ejecutaban al haber esto una sinfonía de martillazos; otros iban arrastrando cubas vacías que sonaban en el suelo como tambores.
Entró Fry en una casa de ladrillo y esperaron María é Iturriz fuera. Iturriz tenía curiosidad de ver el depó-

sito de colmillos de elefante que había allí, el mayor del mundo entero.
Preguntó á un empleado en dónde se hallaba este depósito, y mientras María aguardaba á Fry, Iturriz se metió por entre barricas y apareció poco después con el traje manchado de cal y sin haber visto nada.
No tardó mucho en despachar Fry y volvieron á los Docks de Santa Catalina, en donde el frutero y el capitán español les convidaron á Jerez con bizcochos.
—¿Y aquí es donde desembarcan todos los buques?—preguntó María.
—No, todos no—dijo Iturriz. Hay otros Docks.
—¿Y hay almacenes en estos Docks?
—Todos son almacenes; ¿no ves?
—¿Pero de aquí llevarán los generosos á los almacenes del interior del pueblo?
—No—dijo Iturriz—; todo queda en los Docks. En Londres hay almacenes para el consumo diario ó semanal ó mensual; pero los grandes almacenes sólo de una cosa están aquí. Los buques llegan, desembarcan, y los cargamentos quedan depositados en estos sitios.
—¿Y ustedes vigilan la descarga?
—No; los comerciantes tienen un talón y no ven siquiera el género que reciben. Escriben á casa desde Valencia, desde Náplés ó desde donde sea: «El barco tal lleva mil barricas de vino ó mil cajas de naranjas para usted.» Se

reciben en los Docks, y los Docks le avisan á uno: «Hemos recibido mil barricas ó mil cajas para usted.» ¿Que vende uno quinientas? Pues se da un talón al comprador para que las recoja en los Docks.
—¿Pero se pueden confundir y cambiar?—dijo María.
—¡Cal!—replicó Iturriz.—No se confunden los géneros en una estación y menos en los Docks, en donde cada remesa es enorme.—Y no creas que aquí acaban las operaciones, no; después de la venta y de que el comprador retira su género hay todavía muchas cosas que hacer. El comprador no da al comerciante que le vende un género oro ó billetes, sino un cheque contra un Banco. El Banco que tiene un cheque de éste y dos del otro, y cuatro del de más allá, unos á pagar, otros á cobrar, manda á un empleado, que suele llevar una cartera de cuero atada á la cintura por una cadena, á una casa que se llama Casa de Aclaración. En esta Casa de Aclaración se hace un cómputo de lo que tiene que pagar uno y de lo que tiene que cobrar otro, y la diferencia á favor ó en contra se expresa en cheques contra el Banco de Londres, y en este Banco no tienen que hacer más que subir la columna del haber del banquero Tal, y bajar la del banquero Cual. Así resulta que una operación de éstas se hace sin sacar una peseta del bolsillo.
(Continuará)